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 1. lgh fodYi dk p;u djsa] tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS 
ftl Øe esa os vaxzzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs 
gSaA

  1. Interchangeable 
  2. Independent 
  3. Intentional 
  4. Interesting 
  5. Interactive 
  (A) 3, 5, 2, 4, 1  (B) 2, 3, 5, 1, 4 
  (C) 1, 2, 3, 4, 5  (D) 2, 5, 1, 4, 3

 2. ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa ‘RITU’ dks ‘WLYX’ 
vkSj ‘AMAN’ dks ‘FPFQ’ fy[kk tkrk gSA 
mlh Hkk"kk esa ‘MIRA’ dks dSls fy[kk tk,xk\

  (A) PNWF (B) RLWD
  (C) RNWF (D) PLUD

 3. ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa ‘ONE’ dks ‘15-28-
15’ vkSj ‘TWO’ dks ‘20-46-45’ ds :i esa 
dksfMr fd;k tkrk gSA mlh Hkk"kk esa ‘SIX’ dks 
fdl izdkj dksfMr fd;k tk,xk \

  (A) 38-18-48 (B) 19-9-24
  (C) 19-18-72 (D) 38-9-72

 4. ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa ‘COW’ dks ‘ZRF’ 
fy[kk tkrk gS vkSj ‘DOG’ dks ‘JRG’ fy[kk 
tkrk gSA ml Hkk"kk esa ‘RAT’ dks dSls fy[kk 
tk,xk \

  (A) UDW (B) VEU
  (C) WDU (D) XDV

 5. ml fodYi dk p;u djsa] tks rhljh la[;k ls 
mlh izdkj lEcfU/kr gS tSls nwljh la[;k igyh 
la[;k ls lEcfU/kr gSA

  9 : 91 : : 13 : ? 
  (A) 203  (B) 99 
  (C) 183  (D) 132

 6. ml fodYi dk p;u djsa] tks rhljh la[;k ls 
mlh izdkj lEcfU/kr gS tSls nwljh la[;k igyh 
la[;k ls lEcfU/kr gSA

  (59, 118, 295) 
  (A) (10, 20, 37)  (B) (15, 34, 45) 
  (C) (17, 34, 85)  (D) (9, 20, 25)

 7. ml la[;k ds eq[;&;qXe dk p;u djsa ftlesa 

nks la[;k,¡ 'ks"k la[;k&;qXeksa esa nks la[;kvksa  

}kjk lk>k fd, x, lEcU/k ls fHkUu lEcU/k 

lk>k djrh gSaA
  (A) (36, 353)  (B) (49, 512) 
  (C) (64, 729)  (D) (25, 216)
 8. fuEufyf[kr 'kCnksa dks rk£dd vkSj vFkZiw.kZ 

Øe esa O;ofLFkr djsaA

(1) ekbØksu (2) ehVj

(3) ehy (4) feyh ehVj

(5) fdyksehVj (6) lsaVhehVj
(A) 4-6-2-5-3-1 (B) 1-4-6-2-5-3
(C) 1-4-6-2-3-5 (D) 4-6-2-5-1-3

 9. xquk ';keyk dk iq= gSA gsear euq ds firk gSaA 

xquk dh 'kknh nhik ls gqbZ gSA xquk vkSj euq&HkkbZ 

cgu gSaA izrhd nhik dk HkkbZ gSA ';keyk dk 

,d gh csVk gSA jks'ku xquk dk iq= gSA izrhd 

dfYd ds firk gSaA tfru euq dk iq= gSA izrhd 

dh dksbZ csVh ugha gSA

  gsear dk jks'ku ds firk ls D;k lEcU/k gS\

  (A) HkkbZ (B) firk

  (C) nknk (D) lkyk
 10. A vkSj B ,d gh fcUnq ls 'kq: djrs gSaA A 10 

fdyksehVj nf{k.k dh vksj lkbfdy pykrk 
gS] fQj viuh nkb± vksj eqM+ tkrk gS vkSj 9 
fdyksehVj lkbfdy pykrk gSA B 2 fdyksehVj 
mÙkj dh vksj lkbfdy pykrk gS] fQj if'pe 
dh vksj eqM+ tkrk gS vkSj 15 fdyksehVj 
lkbfdy pykrk gS] fQj viuh ckb± vksj eqM+ 
tkrk gS vkSj 12 fdyksehVj lkbfdy pykrk 
gSA A dh fLFkfr ls vc B dgk¡ ij gS\

  (A) 6 fdyksehVj if'pe
  (B) 6 fdyksehVj iwoZ
  (C) 24 fdyksehVj if'pe
  (D) 24 fdyksehVj iwoZ

 11. fn, x, fodYiksa esa ls ml v{kj&lewg dk p;u 

djsa tks fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u fpUg (\) 

dks izfrLFkkfir dj ldrk gSA 
  ROAD, SMDZ, TKGV, UIJR, ? 
  (A) VHON  (B) VHNO 
  (C) VFNM  (D) VGMN

 12. v{kjksa ds ml la;kstu dk p;u djsa ftls nh 
xbZ Ük`a[kyk ds fjDr LFkkuksa esa Øfed :i ls 
j[kus ij Ük`a[kyk iwjh gks tk,xhA 

  qpl_r_plt_qp_trq_l_r 
  (A) t, q, r, l, p, t  (B) q, p, r, t, l, p 
  (C) q, r, l, t, p, p  (D) p, t, r, q, t, l
 13. fn, x, fodYiksa esa ls ml la[;k dk p;u djsa 

tks fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (\) dks 
izfrLFkkfir dj ldrh gSA

  4096, 1024, 256, 64, ? 
  (A) 30  (B) 16 
  (C) 8  (D) 28 
 14. fn, x, fodYiksa esa ls ml v{kj&lewg dk p;u 

djsa tks fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (\) 
dks izfrLFkkfir dj ldrk gSA

  MEND, PHJZ, SKFV, VNBR, ? 
  (A) YQZM  (B) YQXN 
  (C) YJYN  (D) YRXO
 15. fn, x, iSVuZ dk /;kuiwoZd v/;;u djsa vkSj 

ml la[;k dk p;u djsa tks mlesa iz'uokpd 
fpÊ (\) dks izfrLFkkfir dj ldsA 

   14  16  13 
   18  6  ? 
   12  21  17 
  (A) 6  (B) 7 
  (C) 8  (D) 5
 16. fdlh ?ku ds lHkh Qydksa dks bl rjg ls 

isaV djus ds fy, de&ls&de fdrus jaxksa dh 
vko';drk gksxh ftlls fd nks utnhdh Qydksa 
ij ,d tSlk jax u gks tk, \

  (A) 2 (B) 6

  (C) 3 (D) 4

 17. xf.krh; fpÊksa ds ml lgh la;kstu dk p;u 
djsa tks Øfed :i esa * fpÊksa dks izfrLFkkfir 
dj lds vkSj lehdj.k dks lgh cuk ldsA

  135 * 15 * 3 * 2 * 13 *16 
  (A) +, ÷, –, =, ×  (B) =, ×, +, ÷, – 
  (C) ÷, ×, +, –, =  (D) ×, +, =, ÷, –
 18. fn, x, lehdj.k dks lgh cukus ds fy, fdu 

nks fpÊksa dks vkil esa cnyk tkuk pkfg, \
  156 – 13 + 9 × 18 ÷ 5 = 169 
  (A) × vkSj ÷  (B) × vkSj – 
  (C) ÷ vkSj +  (D) ÷ vkSj – 
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 19. fn, x, vkjs[k eas o`Ùk ^Lukrdksa* dks iznf'kZr 
djrk gS] f=Hkqt ^jkstxkj izkIr yksxkas* dks 
iznf'kZr djrk gS vkSj vk;r ^xzkeh.k yksxksa* dks 
iznf'kZr djrk gSA vkjs[k dk /;kuiwoZd v/;;u 
djas vkSj uhps fn, x, iz'u dk mÙkj nasA

  xzkeh.k csjkstxkj Lukrdkas dh la[;k fdruh gS \

  (A) 9 (B) 6
  (C) 8 (D) 12

 20. fn, x, dFkukas vkSj fu"d"kks± dks /;kuiwoZd 
if<+,A ;g ekurs gq, fd dFkukas eas nh xbZ 
tkudkjh lR; gS] Hkys gh og lkekU; :i ls 
Kkr rF;kas ls fHkUu izrhr gksrh gks] r; djas 
fd fn, x, fu"d"kks± eas ls dkSu&lk dFkukas dk 
rk£dd :i ls vuqlj.k djrk gSA 

  dFku %  
  lHkh VSªDVj dkj gSaA 
  dqN LdwVj dkj gSaA
  lHkh LdwVj lkbfdy gSaA 
  fu"d"kZ : 

 I. lHkh LdwVj dkj gSaA
 II. dqN dkj lkbfdy gSaA
 III. dqN VSªDVj lkbfdy gSaA
 IV. dqN VSªDVj LdwVj gSaA

  (A) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II vuqlj.k djrk 
gSA

  (B) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
  (C) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA

  (D) fu"d"kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

 21. rhu la[;kvksa esa ls] igyh vkSj nwljh la[;k dk 
vuqikr 3 : 4 gS vkSj nwljh vkSj rhljh la[;k 
dk vuqikr 5 : 6 gSA ;fn igyh vkSj rhljh 
la[;k ds chp dk varj 1125 gS] rks nwljh vkSj 
rhljh la[;k dk vkSlr Kkr dhft,A

   (A) 2570 (B) 2075 
  (C) 2507  (D) 2750

 22. ml vkÏfr dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 
vkÏfr Üka`[kyk esa iz'u fpÊ (\) dks izfrLFkkfir 
djsxhA

  

 
 (A)  (B) 

  (C)  (D) 

 23. ml fodYi vkÏfr dk p;u djsa ftlesas nh xbZ 
vkÏfr lfUufgr gS (?kw.kZu dh vuqefr ugha gS)A 

  

  
(A)

  
(B)

 

  
(C)

 
 (D) 

 24. ;fn ikjn'khZ dkxt dh 'khV dks fcanq js[kk ls 
eksM+k tk,] rks 'khV fuEufyf[kr fodYiksa esa ls 
fdl izdkj fn[kkbZ nsxh \

  

  

(A)

  

(B)

 

  

(C)

  

(D)

 

 25. fn, x, la;kstu dh lgh niZ.k Nfo dk p;u 
djsa tc niZ.k dks ‘PQ’ ij j[kk x;k gSA

  (A) 
  (B) 
  (C) 
  (D) 

lkekU; Kku
 26. gM+IIkk LFky dkyhcaxk fdl orZeku Hkkjrh; 

jkT; esa fLFkr gS\
  (A) jktLFkku (B) fcgkj
  (C) e/; izns'k (D) xqtjkr

 27. egkjkuh jft;k lqYrku] vius foæksgh lsukifr 
efyd bf[r;kj&mn&nhu vYrqfu;k ls 
ijkftr gksus ds ckn fuEufyf[kr esa ls fdl 
fdys esa utjcan djds j[kh xbZ Fkha \

  (A) vkuaniqj lkfgc (B) 'kkgiqj dkaMh

  (C) fdyk eqckjd (D) xksfcanx<+

 28. vkaXy&eSlwj ;q¼ dk lekiu fuEufyf[kr esa ls 
fdl yM+kbZ ds lkFk gqvk Fkk \

  (A) Jhjaxiêe dh yM+kbZ 

  (B) ckaMhok'k dh yM+kbZ

  (C) iksfyywj dh yM+kbZ 

  (D) iksVks± uksoksa dh yM+kbZ

 29. f'k{kk lq/kkjksa ds fy, ykWMZ fjiu }kjk gaVj 
vk;ksx dh fu;qfDr fdl o"kZ dh xbZ Fkh \

  (A) 1882 (B) 1857
  (C) 1879 (D) 1867

 30. fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ioZ flfDde esa euk;k 
tkrk gS \

  (A) Mªh (B) lksue ykspkj

  (C) xkax&fuxkbZ (D) lsdsjusbZ

 31. cSatks fdl izdkj dk ok| ;U= gS \

  (A) vk?kkrh ok| ;a= 
  (B) lqf"kj ok| ;a=

  (C) rw;Z ok| ;a= 
  (D) rarq ok| ;a=

 32. e/; izns'k dk izfl¼ ioZrh; LFky ^ipe<+h*] 
fuEufyf[kr esa ls fdl ioZr Ük`a[kyk esa fLFkr 
gS \

  (A) ihjiatky ioZr Ük`a[kyk
  (B) lriqM+k ioZr Ük`a[kyk
  (C) f'kokfyd ioZr Ük`a[kyk
  (D) vjkoyh ioZr Ük`a[kyk 
 33. cukl] ikjorh (ikoZrh) vkSj dkyh fla/k fdl 

unh dh lgk;d ufn;k¡ g®\
  (A) ljLorh unh (B) dks'kh unh
  (C) pacy unh (D) ;equk unh

 34. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk] czãkaM esa lokZf/kd 
ek=k esa ik;k tkus okyk rRo gS \

  (A) ukbVªkstu 
  (B) dkcZu MkbvkWDlkbM
  (C) gkbMªkstu
  (D) vkWDlhtu

 35. osYM] Mkmal] iaikl vkfn 'kCn -------- ls lacafèkr 
gSaA

  (A) ?kkl ds eSnkuksa (B) cknyksa ds izdkj
  (C) ?kkfV;ksa (D) okf.kfT;d Ïf"k

 36. baVdh jk"Vªh; m|ku] ftls urkaxdh (UVadh) 
jk"Vªh; m|ku ds uke ls Hkh tkuk tkrk gS] 
fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa fLFkr gS \

  (A) ukxkySaM (B) es?kky;

  (C) v#.kkpy izns'k (D) ef.kiqj

 37. lafo/kku lHkk us fdl o"kZ esa Hkkjr ds fy, ,d 
elkSnk lafo/kku rS;kj djus ds fy, MkW- ch-
vkj- vacsMdj dh v/;{krk esa elkSnk lfefr 
dk xBu fd;k Fkk \

  (A) 1948 (B) 1947
  (C) 1949 (D) 1946

 38. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jkT; dk uhfr& 
funsZ'kd fl¼kar gS\

  (A) thou vkSj O;fDrxr Lora=rk dk laj{k.k
  (B) vLi`';rk dk mUewyu

  (C) xzke iapk;rksa dk xBu

  (D) vYila[;dksa ds fgrksa dk laj{k.k
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 39. jk"Vªifr pquko ds fy, ukekadu nkf[ky djus 
ds fy, --------------- izLrkodkas dh gLrk{kfjr 
lwph dh vko';drk gksrh gSA

  (A) 30 (B) 60
  (C) 70 (D) 50

 40. iz/kkuea=h tu&/ku ;kstuk dh ?kks"k.kk dc dh 
xbZ Fkh \

  (A) 26 tuojh] 2015
  (B) 2 vDVwcj] 2014
  (C) 15 vxLr] 2014
  (D) 2 vDVwcj 2015

 41. fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk] ØsfMV dh 'krks± ds 
varxZr ugha vkrk gS \

  (A) vfHkys[ku dh vko';drk
  (B) iquHkqZxrku dk izdkj
  (C) C;kt nj
  (D) lkaxBfud inkuqØe

 42. ftl xfr ls dksbZ oLrq fdlh xzg ;k pUæek ds 
xq#Rokd"kZ.k cy ls eqqDr gksdj d{kk esa izos'k 
djus ds fy, ;k=k djrh gSA mls dgk tkrk  
gS\

  (A) iyk;u osx (B) ifjorZu osx

  (C) pje osx (D) LFkk;h osx

 43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh oLrq Å"ekxfrdh 
ds fl¼kar ij dk;Z djrh gS \

  (A) dkj dh csYV (B) vykeZ ?kM+h

  (C) ckWy isu (D) LVhe vk;ju
 44. fcPNw ds Mad esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

vEy ik;k tkrk gS\

  (A) vkWDlsfyd vEy (B) esFkkuksbd vEy

  (C) flfVªd vEy (D) ,sflfVd vEy

 45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d dod gS \

  (A) isfuflfy;e (B) Likbjksxkbjk

  (C) vehck (D) DysekbMkseksukl

 46. ikni dksf'kdk esa yod] fuEufyf[kr esa ls D;k 
dgykrs gSa \

  (A) Dyksjksizsu (B) DyksjksQkbVk

  (C) DyksjksIykLV (D) DyksjksfQy

 47. MS Word 2010 esa] ‘Start Mail Merge’ 
(^LVkVZ esy etZ*) fodYi fuEufyf[kr esa ls 
fdl esuw@VSc esa miyC/k gksrk gS \

  (A) Review (fjO;w) 
  (B) Maillings (esfyaXl)
  (C) Insert (bUlVZ)

  (D) Reference (jsQjsal) 

 48. gsfyvksMksjl LraHk Hkkjr ds fuEufyf[kr esa ls 
fdl jkT; eas fLFkr gS \

  (A) v#.kkpy izns'k (B) mÙkj izns'k

  (C) e/; izns'k (D) vka/kz izns'k

 49. Hkkjr esa jk"Vªh; ,drk fnol-------------dks lefiZr 
fd;k x;k gSA

  (A) bafnjk xka/kh

  (B) tkfdj gqlSu

  (C) ljnkj oYyoHkkbZ iVsy

  (D) vVy fcgkjh oktis;h

 50. ^, gSaMQqy vkWQ uV~l* uked iqLrd--------}kjk 
fy[kh xbZ gSA

  (A) jfLdu ckWUM

  (B) vferkHk ?kks"k

  (C) [kq'koar flag

  (D) :M;kMZ fdifyax

xf.kr

 51. 3 vadh; la[;kvksa abc, cab vkSj bca dk ;ksx 
fdlls foHkkT; ugha gS \

  (A) a + b + c (B) 37
  (C) 31 (D) 3

 52. ( )3 13333
+  vkSj ( )3 13334

+  dk e- l- i- 

gksxkµ
  (A) 2 (B) 1

  (C) 33333

+ 1 (D) 20

 53. 423÷ 3
7

270 35 ÷ × + ( ) ( )51 1
3 2 2

17 8 ÷ − −    
  dk eku gSµ

  
(A)

 

41

2455  
(B)

 

47

2455

  
(C)

 

51

2455  
(D)

 

43

2455

 54. izFke vkB vHkkT; la[;kvksa ds vkSlr ls izFke 
nl le izkÏr la[;kvksa ds vkSlr dk vuqikr 
fdruk gS\

  (A) 1 : 7 (B) 7 : 80
  (C) 8 : 70 (D) 7 : 8

 55. ydh viuh vk; dk 85% [kpZ djrk gSA ;fn 
mlds O;; esa x% dh o`f¼ gksrh gS] cpr esa 
60% dh o`f¼ gksrh gS] vkSj vk; esa 26% dh 
o`f¼ gksrh gS] rks x dk eku D;k gS\ 

  (A) 30 (B) 34
  (C) 26 (D) 20

 56. ,d nqdkunkj us ,d oLrq dks vafdr ewY; ds 

5
4 osa fgLls ij cspk vkSj mls 3 1

3 %
 
dh gkfu

  gqbZ] ;fn mlus oLrq dks vafdr ewY; ij cspk 
rks ykHk izfr'kr Kkr dhft,A

  (fudVre iw.kk±d rd)
  (A) 20 (B) 22

  (C) 18 (D) 21

 57. O;kikjh A 25% dh ,dy NwV nsrk gS vkSj 
O;kikjh B leku oLrq ij 20% vkSj 5% dh 
nks Øfed NwV nsrk gSA ;fn A }kjk nh xbZ NwV 
B }kjk nh xbZ NwV ls ̀  320 vf/kd gS] rks oLrq 
dk vafdr ewY; (` esa) D;k gS\

  (A) ` 32000 (B) ` 30000
  (C) ` 25000 (D) ` 3200
 58. A rFkk B us Øe'k% ` 50,000 rFkk ` 60,000 

yxkdj leku le; ds fy, O;kikj 'kq: fd;kA 
A O;kikj esa lfØ; lk>snkj ds :i esa dk;Zjr 
gSA eksgu dks vfrfjDr esgurkus ds :i esa 
` 1000 izR;sd ekg fn;s tkrs gSaA ;fn o"kZ ds 
vUr esa ` 34,000 dk ykHk gksrk gks] rks A dks 
feyus okyh dqy /kujkf'k Kkr dhft,A

  (A) ` 18,000 (B) ` 19,000
  (C) ` 20,000 (D) ` 22,000

 59. vBkjg iq#"k ,d dk;Z dks 14 fnuksa esa iwjk dj 

ldrs gSaA rhu efgyk,¡ nks iq#"kksa ds ftruk dke 

djrh gSaA ik¡p iq#"kksa vkSj N% efgykvksa us dke 

'kq: fd;k vkSj 4 fnuksa rd dke djuk tkjh 

j[kkA blds ckn 3 vkSj iq#"k lewg esa 'kkfey 

gks x,A dk;Z dks dqy fdrus fnuksa esa iwjk fd;k 

x;k\

  (A) 21 1

3  
(B) 17 1

3

  (C) 18 (D) 22

 60. A us 10% okf"kZd lk/kkj.k C;kt ij B ls 
` 1,60,000 dh /kujkf'k m/kkj yhA mlh le; 
mlus C dks leku /kujkf'k v¼Z&okf"kZd :i 
ls la;ksftr pØo`f¼ C;kt ij leku nj ij 2 
lky ds fy, m/kkj nhA iwjs ysu&nsu eas A }kjk 
vftZr /kujkf'k (` eas) Kkr dhft,A

  (A) ` 4,280 (B) ` 4,281

  (C) ` 2,481 (D) ` 2,840

 61. ,d uko 7.2 fdeh dh nwjh èkkjk dh fn'kk esa 
vkSj 3.2 fdeh dh nwjh èkkjk ds foijhr fn'kk esa 
2 ?k.Vs esa r; dj ldrh gSA ;g 1.5 fdeh dh 
nwjh èkkjk dh fn'kk esa vkSj 0.6 fdeh dh nwjh 
èkkjk ds foijhr fn'kk esa 24 feuV esa r; dj 
ldrh gSA èkkjk dh fn'kk esa tkrs gq, uko dh 
xfr (fdeh/?ka- esa) D;k gS\

  (A) 4
1

2
 fdeh/?ka- (B) 5 fdeh/?ka-

  (C) 6 fdeh/?ka- (D) 7
1

2
 fdeh/?ka-

 62. lqeu LFkku X ls Y dh ;k=k djrh gS vkSj 
js[kk Y ls X rd ,d lkFk ;k=k djrh 
gSA jkLrs eas feyus ds ckn lqeu vkSj js[kk 
Øe'k% 3 ?kaVs 12 feuV vkSj 1 ?kaVs 48 feuV 
eas Y vkSj X ij igq¡prh gSaA ;fn js[kk dh xfr  
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9 fdeh@?kaVk gS] rks lqeu dh xfr (fdeh@?kaVk 
eas) gSµ

(A) 7
1

2  
fdeh@?kaVk

 
(B) 6 fdeh@?kaVk

(C) 8 fdeh@?kaVk (D)
 

6
3

4  
fdeh@?kaVk

 63. ikbZ vkjs[k ,d daiuh ds ik¡p foHkkxksa A, B, C, 
D vkSj E esa dk;Zjr deZpkfj;ksa ds forj.k dks 
n'kkZrk gSA deZpkfj;ksa dh dqy la[;k = 9000

       

,d daiuh esa ik¡p foHkkxksa A, B, C, D
vkSj esa dke djus okys deZpkfj;ksaE

dk forj.k (fMxzh ckj)

  ;fn foHkkx A esa dk;Zjr deZpkfj;ksa dh la[;k x 
gS] vkSj foHkkx C vkSj E esa dk;Zjr deZpkfj;ksa 
dh dqy la[;k y gS] rks y – 2x dk eku gS%

  (A) 915 (B) 850
  (C) 725 (D) 1000

 64. naM vkjs[k ik¡p laxBuksa A, B, C, D vkSj E 
esa iq#"kksa vkSj efgykvksa dh la[;k dks iznf'kZr 
djrk gSA

fofHkUu laLFkkuksa esa iq#"k vkSj efgykvksa dh la[;k

O;
fD

r;
ksa d

h l
a[;

k iq#"k efgykvksa

laLFkku

  laxBu C, D vkSj E esa feykdj dke djus okys 
iq#"kksa dh la[;k dk A, B vkSj C esa feykdj 
dke djus okyh efgykvksa dh la[;k ls vuqikr 
fdruk gS\ 

  (A) 11 : 10 (B) 10 : 11
  (C) 46 : 49 (D) 49 : 46

 65. ;fn fdlh vk;r dk ifjeki 50 bdkbZ gS 
vkSj bldk {ks=Qy 150 oxZ bdkbZ gS] rks 
bldh NksVh Hkqtk dh yackbZ fdruh bdkbZ 
gksxh\
(A) 15 (B) 9
(C) 10 (D) 12

 66. ,d xksydkj [kksy dk vk;ru (?ku lseh eas) 
D;k gS] ftldh vkarfjd vkSj ckgjh f=T;k,¡ 
Øe'k% 2 lseh vkSj 3 lseh gSa\

(A)
 

76

3

π

 
(B) 106

3

π

(C) 56

3

π

 
(D)

 

86

3

π

 67. f=T;k 30 lseh vkSj Å¡pkbZ 42 lseh okyk 
dksbZ csyukdkj crZu ikuh ls Hkjk gSA ;fn 
blds ckn ikuh dks 75 lseh yackbZ vkSj  
44 lseh pkSM+kbZ okys vk;rkdkj Vc esa mM+sy 
fn;k tkrk gS] rks Vc esa ikuh dk Lrj ------------ 

lseh Å¡pkbZ rd mB tkrk gSA (ekusa
 
� �

22

7
)

(A) 45 (B) 36
(C) 40 (D) 30

 
68. ;fn 1

5, 0,x x
x

− = ≠
 
rks]

 

6 3

6 3

5 1

5 1

x x

x x

− −
− −

dk
 

eku D;k gS \

  
(A)

 

41

45  
(B)

 

45

41

  
(C)

 

45

49  
(D)

 

49

45

 69. ;fn 2x2 – 8x – 1 = 0 rks]  8x3 – 3

1

x
dk eku 

D;k gS\
  (A) 560 (B) 540
  (C) 524 (D) 464

 70. fcanq M vkSj N ,d f=Hkqt PQR dh Hkqtkvksa 
PQ vkSj QR ij fLFkr gSa] ftudk dks.k Q ij 
ledks.k gSA ;fn PN = 9 lseh] MR = 7 lseh 
vkSj MN = 3 lseh] rks PR dh yackbZ (lseh esa) 
Kkr dhft,A

  (A) 13 (B) 11

  (C) 12 (D) 41  

 71. eku yhft, D ABC ~ DRPQ vkSj

  

ar( ABC) 16

ar( PQR) 25

∆ =
∆  

gSA ;fn PQ = 4 lseh] QR 

= 6 lseh vkSj PR = 7 lseh] rc AC (lseh esa)
cjkcj gS%

  (A) 7.2 (B) 6
  (C) 4.8 (D) 3.6

  72. fcUnq A, B vkSj C dsUæ O okys ,d o`Ùk ij 
bl izdkj gSa fd ∠BOC = 84° gSA ;fn AC 
dks fcUnq D rd bl izdkj c<+k;k tkrk gS fd 
∠BDC = 40° gS] rks ∠ABD dk eki (fMxzh 
esa) Kkr dhft,A

  (A) 92 (B) 102
  (C) 56 (D) 98

 73. ABCD ,d pØh; prqHkqZt gS] tc Hkqtk,¡ AB 
vkSj DC dks c<+k;k tkrk gS] rks os E ij feyrh 

gSa vkSj Hkqtk,¡ AD vkSj BC dks c<+kus ij os F 
ij feyrh gSaA ;fn ∠ADE = 80° vkSj ∠AED 
= 50° rks ∠AFB dk eki D;k gS \

  (A) 30° (B) 40°
  (C) 20° (D) 50°

 74. 2cosec cosec
tan ,

cosec 1 cosec 1

θ θ
+ − θ

θ − θ + 0° < q 

< 90°, cjkcj gSµ

  (A) 2 sec2 q (B) sec2 q + 1
  (C) sec2 q (D) 1 – tan2 q

 75. 
2 2 2

2 2

sec 60 cos 45 cosec 30

cot30 sec 45 cosec 30 tan 45

° ° + °
° ° − ° °

  dk eku cjkcj gSµ

  (A) 3(2 – 3 ) (B) –3(2– 3 )

  (C) 3(2 + 3 ) (D) – 3(2+ 3 )

English

Direction (Q. No. 76 & 77)
In this section, look at the underlined part 
of each sentence. Below each sentence are 
given three possible substitutions for the 
underlined part. If one of them (A), (B) 
or (C) is better than the underlined part, 
indicate your response on the Answer Sheet 
against the corresponding letter (A), (B) or 
(C). If none of the substitutions improves the 
sentence, indicate (D) as your response on 
the Answer Sheet. Thus a 'No improvement' 
response will be signified by the letter (D).

 76. I disliked him not so much for his 
meanness but for his dishonesty.

  (A) as for
  (B) but because
  (C) but due to
  (D) No improvement
 77. He preferred death rather than imprison-

ment.
  (A) for
  (B) to
  (C) than
  (D) No improvement
 78. Select the misspelt word.
  (A) irritible (B) gallery
  (C) enmity (D) earnest

Direction (Q. No. 79 & 80)
Each item in this section consists of a sentence 
with an underlined word followed by four 
words (A), (B), (C) and (D). Select the option 
that is opposite in meaning to the underlined 
word and mark your response in your Answer 
Sheet accordingly. 
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 79. He is essentially a crude person.

  (A) coarse (B) refined

  (C) eager (D) balanced

 80. His confidence is high.

  (A) diffidence (B) eagerness

  (C) steadfastness (D) endurance

Direction (Q. No. 81 to 85)
Each item in this section has a sentence with 
three underlined parts labelled (A), (B) and 
(C). Read each sentence to determine whether 
there is any error in any underlined part and 
indicate your response in the Answer Sheet 
against the corresponding letter, i.e., (A) or 
(B) or (C). If you find no error, your response 
should be indicated as (D).

 81. 
( )

,
A

A company of five thousand soldiers

  
( )

,
B

having marched tirelessly for over

five days

  
( )

.
C

have just moved their cantonmentinto

  
( )D

No error

 82. 

( )A

Every person who believes in

principles

  
( )B

must up to fightstand

  
( )

.
C

for their convictions
 

  
( )D

No error

 83. 
( )A

The Olympic Games reflects

  
( )B

the highest spirit of

  
( )

.
C

human endeavour and achievement

  
( )D

No error

 84. Select the correct passive voice of the 
given sentence.

  The vendor is setting onions on a cart.

  (A) Onions are sold by the vendor on a 
cart.

  (B) Onions were being sold by the vendor 
on a cart.

  (C) Onions are being sold by the vendor 
on a cart.

  (D) Onions are selling by the vendor on 
a cart.

 85. Select the correct passive voice of the 
given sentence.

  The plumber has not yet fixed the leakage 
in the tap.

  (A) The leakage in the tap had not yet 

been fixed by the plumber.
  (B) The leakage in the tap have not yet 

been fixed by the plumber.
  (C) The leakage in the tap has not yet 

fixed the plumber.
  (D) The leakage in the tap has not yet 

been fixed by the plumber.

Direction (Q. No. 86 & 87)
Each item in this section consists of a 
sentence with an underlined word followed 
by four words (A), (B), (C) and (D). Select 
the option that is nearest in meaning to the 
underlined word and mark your response in 
your Answer Sheet Accordingly.

 86. After a good meal, it is important to pay 
a compliment to the chef.

  (A) tip (B) praise

  (C) admonish (D) revile

 87. His work is laudable.

  (A) praiseworthy (B) laughable

  (C) bold (D) loud
 88. Select the correct indirect narration of the 

given sentence.
  Sagarika said, ‘‘I have passed my 

examination.’’
  (A) Sagarika said that she have passed 

her examination.
  (B) Sagarika said that I had passed my 

examination.
  (C) Sagarika said that I have passed my 

examination.
  (D) Sagarika said that she had passed her 

examination.

Direction (Q. No. 89 to 92)
Each of the following items in this section 
consists of a sentence, the parts of which have 
been jumbled. These parts have been labelled 
P, Q, R and S. Given below each sentence are 
four sequences namely (A), (B), (C) and (D). 
You are required to rearrange the jumbled 
parts of the sentence and mark your response 
accordingly. 

 89. 
P

but perhaps the best way is to agree

  
Q

there are many ways of dealing

  
R

with them without excessive

argumentation

  
S

with customersintransigent

  The correct sequence should be :

  (A) QPRS (B) QSPR

  (C) PSQR (D) RSQP

 90. 
P

in the years following

  
Q

India achieved remarkable economic

development

  
R

liberalization in the year 1991

  
S

the landmark reforms inaugurated via

  The correct sequence should be :

  (A) PQRS (B) PRSQ

  (C) SPRQ (D) QPSR

 91. Select the most appropriate word of the 
given group of words.

  A nature reserve for birds or animals.

  (A) oasis (B) sanctuary

  (C) retreat (D) asylum

 92. Select the most appropriate word for the 
given group of words.

  A young person tending to commit crime, 
particularly minor crime.

  (A) convict (B) derelict

  (C) criminal (D) delinquent

Direction (Q. No. 93 to 94)
Given below are some idioms/phrases 
followed by four alternative meanings to 
each. Choose the most appropriate answer 
from among the options (A), (B), (C) and (D). 

 93. Counting your chickens

  (A) confident of success

  (B) greedily accumulating wealth

  (C) being careful about spending money

  (D) getting scared because of danger

 94. The icing on the cake

  (A) baked food that is delicate and  
delicious with a topping

  (B) extra benefit over and above an 
already good deal

  (C) getting what you asked for 

  (D) more than what is needed

 95. Each of the following sentences in 
this section has a blank space and four 
words or group of words given after the 
sentence. Select the word or group of 
words you consider most appropriate for 
the blank space.

  There was a time when West Germany 
was a distinct  ............. .

(A) policy  (B) polity 
(C) abstract  (D) hierarchy

Direction (Q. No. 96 to 100)
In the following passage some of the words 
have been left out. Read the passage carefully 
and select the correct answer for the given 
blank out of the four alternatives.
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Passage
 The world has seen a ...(96)... growth in several 
spheres. Agricultural production, industrial 
production, communication, medicine, 
education etc., have seen ...(97)... growth. 
We can safely assume that the future is not as 
...(98)... as once appeared to be. We are not 
by a vision of hungry hordes overwhelming 
world food resources. Although it is ...(99)... 
that many people, especially in the developing 
countries, are hungry, illiterate and ...(100)... 
to diseases.

 96. The world has seen a .......... growth in 
several spheres.

  (A) tremendous (B) mere

    (C) hardly   (D) slow

 97. Agricultural production, industrial 
production, communication, medicine, 
education etc., have seen .......... growth.

  (A) equal

  (B) unprecedented

  (C) negligible

  (D) negative

 98. We can safely assume that the future is 
not as .......... as once appeared to be.

  (A) good (B) strong

  (C) bleak (D) high

 99. Although it is .......... that many people, 
especially in the developing countries,

  (A) unclear (B) false

  (C) incorrect (D) true

 100. are hungry, illiterate and ............ to 
diseases.

  (A) Prone (B) averse

  (C) liable (D) engross

O;k[;kRed gy

rdZ'kfDr

 1. (B)  fn, x, 'kCnksa dks vaxzsth 'kCndks'k esa 
O;ofLFkr djus ijµ
2. Independent
3. Intentional
5. Interactive
1. Interchangeable
4. Interesting

   Ans. (B) 2, 3, 5, 1, 4

 2. (B)

 

mlh izdkj]

    vr% fodYi (B) lgh gSA

 3. (C) 

LFkkuh; Øekad 

LFkkuh; Øekad  

   mlh izdkj]

LFkkuh; Øekad  

vr% fodYi (C) lgh gSA

 4. (C) 

   

mlh izdkj]
   

    vr% fodYi (C) lgh gSA

 5. (C) rdZ : x : x2 + (x + 1)
 9 : 91
→ 92 + (9 + 1) = 81 + 10 = 91
 13 : ?
→ ? = 132 (13 + 1) = 169 + 14 
    = 183

 6. (C) rdZ—nwljh la[;k = igyh la[;k × 2

   rhljh la[;k = igyh la[;k × 5
 (59, 118, 295)
→ 59 × 2 = 118; 59 × 5 = 295
leku iSVuZ dk vuqlj.k (17, 34, 85) 
esa fd;k x;k gSA
→ 17 × 2 = 34;   17 × 5 = 85

 7. (A) rdZ : {x2, (x+1)3}

fn, x, fodYiksa dks tk¡pus ij]
1. (36, 353)
→ 62 = 36
 (6 + 1)3 = 73 = 343 - 353
2. (49, 512)
→ 72 = 49
 (7 + 1)3 = 83 = 512
3. (64, 729)
→ 82 = 64
 (8 + 1)3 = 93 = 729
4. (25, 216)
→ 52 = 25
 (5 + 1)3 = 63 = 216
fodYi (A) mi;qZDr iSVuZ dk vuqlj.k 

ugha djrk gSA
   blfy,] fodYi (A) fHkUu gSA

 8. (B) iz'ukuqlkj] fn, gq, 'kCnksa dks rk£dd 
vkSj vFkZiw.kZ Øe esa O;ofLFkr djus 
ij]

   ekbØksu-------feyhehVj------lsaVhehVj----
ehVj--------fdyksehVj---------ehy 
vr% fodYi (B) lgh gSA

 9. (B) gekjs ikl fuEufyf[kr ikfjokfjd lEcU/k 
gSa %

gsear  =  ';keyk
    (+)                (–)
                    |
euq — xquk = nhik — izrhd
  (–)        (+)        (–)             (+)
   |         |                       |
tfru   jks'ku              dfYd
  (+)         (+)                         (+)

   gsear jks'ku dk firk xquk dk firk gSA

 10. (A) iz'ukuqlkj] xeu iFk fuEuor~ gSµ

   

if'pe

mÙkj

nf{k.k

iwoZ

   9 fdeh

15 fdeh

10
fd

eh
2

fd
eh

izk-
fcUnq

12
fd

eh

B A

   vr% A dh fLFkfr ls B vc 6 fdeh if'pe 
esa gSA
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 11. (D) 

vr% lgh fodYi (D) gSA

 12. (A) fn, x, fodYiksa dh tk¡p djus ij]  
qpl tr/q plt r/qp l tr/qp l t r

1. qpl t r/q plt r/qp l tr/qp l t r

 qpltr dh iqujko`fÙk gksrh gSA

\ blfy, ,d iSVuZ curk gSA

vr% lgh fodYi (A) gSA
 13. (B)

              ? = 64 ÷ 4 = 16

 14. (B) M E N D
+3↓ +3↓ – 4↓ – 4↓

P H J Z
+3↓ +3↓ – 4↓ – 4↓

S K F V
+3↓ +3↓ – 4↓ – 4↓

V N B R
+3↓ +3↓ – 4↓ – 4↓

Y Q X N
vr% lgh fodYi (B) gSA

 15. (D) rdZ → izR;sd iafDr esa   

2

 
+  

igyh la[;k
nwljh la[;k –10 

 
= rhljh la[;k

 igyh iafDr : 
14

16
2

 +   –10

 
= 7 + 16 – 10 = 13

rhljh iafDr :
 

12
21

2
 +  

– 10 

 = 6 + 21 – 10 = 17

mlh izdkj] nwljh iafDr esa]

 

18
6

2
 +    

– 10 

 
= 9 + 6 – 10 = 5

vr% lgh fodYi (D) gSA

 16. (C) ?ku esa Qydksa dh la[;k = 6

  

   foijhr Qydksa ij ,d tSlk jax gksus ds 
fy, vko';d jaxksa dh la[;k = 2

6 = 3

 17. (C) fn, x, fodYiksa dks tk¡pus ij %

   fodYi (A)
 LHS = 135 + 15 ÷ 3 – 2
  = 135 + 5 – 2 = 138
    RHS  = 13 × 16 = 208
 LHS ≠ RHS

 – vlR;

   fodYi (B)
 LHS = 135
 RHS = 15 × 3 + 2 ÷ 13 – 16
  = 45 + 0.15 – 16
  = 29.15
 LHS ≠ RHS

 – vlR;

   fodYi (C)
 LHS = 135 ÷ 15 × 3 + 2 – 13
  = 9 × 3 + 2 – 13
  = 27 + 2 – 13
  = 16 = RHS

  – lR;

 18. (D) fn, x, fodYiksa dks tk¡pus ij %

   fodYi (A)
LHS = 156 – 13 + 9 ÷ 18 × 5 
         = 143 + 0.5 × 5
 = 143 + 2.5 = 145.5 ≠ RHS
 – vlR;

   fodYi (B)
 LHS = 156 × 13 + 9 – 18 ÷ 5
 = 2028 + 9 – 3.6
 = 2033.4 ≠ RHS
 – vlR;

   fodYi (C)
LHS = 156 – 13 ÷ 9 × 18 + 5
 = 156 – 1.4 × 18 + 5
 = 156 – 25.2 + 5
 = 135. 8 ≠ RHS
 – vlR;

   fodYi (D)
 LHS = 156 ÷ 13 + 9 × 18 – 5
  = 12 + 162 – 5
  = 169 = RHS
  – lR;

 19. (C)  Nk;kafdr Hkkx xzkeh.k csjkstxkj Lukrdkas 
dks n'kkZrk gSA

   ,sls O;fDr;kas dh la[;k = 8

   vr% fodYi (C) lgh gSA

 20. (B) U;wure laHko osu vksj[k gSµ

I. ;g laHko gS] ysfdu fuf'pr ug° gSA

 vr% fu"d"kZA vuqlj.k ug° djrk 
 gSA

II. osu vkjs[k ls ;g Li"V gS fd dqN 
 dkj] lkbfdy gSaA

 vr% fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

III. ;g laHko gS] ysfdu fuf'pr ug° gSA

 vr% fu"d"kZ III vuqlj.k ug° djrk 
 gSA

IV. ;g laHko gS] ysfdu fuf'pr ug° gSA

 vr% fu"d"kZ IV vuqlj.k ug° djrk 
 gSA  

 dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

vr% fodYi (B) lgh gSA

 21. (D)         1st           2nd 3rd

  3  4 → 4
 5 ← 5  6
 15 : 20 : 24
eku yhft, la[;k,¡ 15x, 20x vkSj 
24x gSaA

iz'ukuqlkj]

           24x – 15x = 1125
⇒                   9x = 1125
⇒                     x = 125
\ nwljh vkSj rhljh la[;k dk vkSlr

=
 

20 125 24 125

2

× + ×

=
 

125 (20 24)

2

× +

= 5500

2
= 2750
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 22. (C) ‘ ’ okekorZ fn'kk esa 3 LFkku ?kwerh gSA

‘ ’ nf{k.kkorZ fn'kk esa 3 LFkku ?kwerh gSA

blfy,] vxyh vkÏfr fodYi (C)  
gksxhA

 23. (A) nh xbZ vkÏfr fodYi (A) esa lfUufgr 
gSA

 24. (C) ikjn'khZ dkxt dh 'khV dks fcUnq js[kk ls 
eksM+us ij nk,¡ vksj dh vkd`fr] ck,¡ vksj 
ds Hkkx ds Åij vk tk;sxh vkSj mÙkj 
vkÏfr (C) izkIr gksxhA

 25. (A) lgh niZ.k Nfo fodYi (A) gSA

lkekU; Kku
 26. (A) gM+Iik LFky dkyhcaxk jktLFkku esa fLFkr 

gSA dkyhcaxk ,d NksVk uxj FkkA ;gk¡ ,d 
nqxZ feyk gSA ;gk¡ fo'o dk loZizFke tksrk 
gqvk [ksr feyk gSA

 27. (C) egkjkuh jft;k lqYrku vius foæksgh 
lsukifr efyd bf[r;kj&mn&nhu 
vYrqfu;k ls ijkftr gksus ds ckn fdyk 
eqckjd es a utjcan djds j[kh xbZ 
FkhaA fdyk eqckjd iatkc esa fLFkr ,d 
,sfrgkfld LFkkiR; gSA ekuk tkrk gS fd 
nqxZ dk ewy fuekZ.k dfu"d vkSj jktk nkc 
us fd;k FkkA

 28. (A) Jhjaxiêe dh ?ksjkcanh (5 vçSy & 4 ebZ] 
1799) fczfV'k bZLV bafM;k daiuh vkSj eSlwj 
lkezkT; ds chp pkSFkk vkaXy&eSlwj ;q¼ 
dk vafre Vdjko FkkA vaxzstksa ds gSnjkckn 
ds lg;ksxh futke ds lkFk vaxzstksa us 
Jhjaxiêe esa fdys dh nhokjksa dk mYya?ku 
djus vkSj x<+ ij geyk djus ds ckn 
fu.kkZ;d thr gkfly dhA

 29. (A) f'k{kk lq/kkjksa ds fy, ykWMZ fjiu }kjk 
gaVj vk;ksx dh fu;qfDr 1882 esa dh xbZ 
FkhA ljdkj us fofy;e foylu gUVj dh 
v/;{krk esa bl vk;ksx dh fu;qfDr dh 
FkhA

 30. (B) lksue ykspkj ioZ flfDde esa euk;k tkrk 
gSA Hkkjr ds vle vkSj flfDde jkT;ksa 
esa ;s R;ksgkj euk;k tkrk gSA ;g ioZ ckS¼ 
tkfr ds uo o"kZ ds :i esa euk;s tkus okyk 
R;ksgkj gSA

 31. (C)  oh.kk lqj /ofu;ksa ds fy, Hkkjrh; laxhr 
esa iz;qDr lcls izkphu ok|;U= gSA dqN 
yksxksa dk ekuuk gS fd e/;dky esa tukc 
vehj [kqljks ngyoh us flrkj dh jpuk 
oh.kk vkSj cSatks (tks bLykeh lH;rkvksa esa 
yksdfiz; Fkk) dks feykdj fd;k] dqN bls 
fxVkj dk Hkh :i crkrs gSaA cSatks ,d izdkj 
dk rUrq ok| ;a= gSA

 32. (B) e/; izns'k dk izfl¼ ioZrh; LFky ipe<+h 
lriqM+k ioZr Ük`a[kyk esa fLFkr gSA

   e/; izns'k ds gks'kaxkckn fLFkr ipe<+h 
dks lriqM+k dh jkuh dgk tkrk gSA fczfV'k 
dky ds nkSjku bl LFky dk iz;ksx lSU; 
Nkouh ds :i es fd;k tkrk FkkA

 33. (C) cukl] ikjorh (ikoZrh) vkSj dkyh flaèk] 
pacy unh dh lgk;d ufn;k¡ gSaA ;g unh 
ßtkukiko ioZrÞ ckpw ikbZV egw ls fudyrh 
gSA bldh lgk;d ufn;k¡ f'kizk] flU/k] 
cukl] ikoZrh] dkyh flaèk vkSj dquw unh 

gSaA

 34. (C) gkbMªkstu czãkaM esa lokZf/kd ek=k eas 
ik;k tkus okyk rRo gSA gkbMªkstu ,d 
jklk;fud rRo gSA ;g vkorZ lkj.kh dk 
lcls igyk rRo gS tks lcls gYdh Hkh 
gSA rkjksa rFkk lw;Z dk vf/kdka'k æO;eku 
gkbMªkstu ls cuk gSA

 35. (A) osYM] Mkmal] iaikl vkfn 'kCn ?kkl ds 
eSnkuksa ls lacaf/kr gSaA ;g lHkh ?kkl ds 
eSnkuksa dks dgk tkrk gSA

 36. (A) baVdh jk"Vªh; m|ku] ftls urkaxdh 
(UVadh) jk"Vªh; m|ku ds uke ls Hkh 
tkuk tkrk gS] ukxkySaM jkT; esa fLFkr 
gSA m|ku esa jgus okys izkf.k;ksa esa nqyZHk 
gwykWd fxCcu] lqugjk yaxwj] /kus'k] ikl 
flosV] CySd LVkWdZ] ck?k] OgkbV czWLVsM 
fdaxfQ'kj] xksg] vtxj vkSj Hkkyw gSaA

 37. (B) lafo/kku lHkk us 1947 esa Hkkjr ds fy, 
,d elkSnk lafo/kku rS;kj djus ds fy, 
MkW- ch- vkj- vEcsMdj dh v/;{krk esa 
elkSnk lfefr dk xBu fd;k FkkA

 38. (C) xzke iapk;rksa dk xBu jkT; dk uhfr 
funsZ'kd fl¼kar gSA lafo/kku ds Hkkx IV esa 
jkT; ds uhfr funsZ'kd fl¼kUr dk mYys[k 
gSA vuqPNsn 40 jkT; dks ;g funsZ'k nsrk 
gS fd og xzke iapk;rksa dk laxBu djus 
ds fy, dne mBk,xkA

 39. (D) jk"Vªifr pquko ds fy, ukekadu nkf[ky 
djus ds fy, 50 izLrkodksa dh gLRkk{kfjr 
lwph dh vko';drk gksrh gSA

 40. (C) iz/kkuea=h tu&/ku ;kstuk Hkkjr esa foÙkh; 
lekos'ku ij jk"Vªh; fe'ku gSA bl ;kstuk 
dh ?kks"k.kk 15 vxLr] 2014 dks dh xbZ] 
ftldk mís'; ns'k Hkj esa lHkh ifjokjksa 
dks cSafdax lqfo/kk,¡ eqgS;k djkuk vkSj gj 
ifjokj dk cSad [kkrk [kksyuk gS] bl 
;kstuk ds mn~?kkVu ds fnu gh 1.5 djksM+ 
cSad [kkrs [kksys x,A

 41. (D) lkaxBfud inkuqØe] ØsfMV dh 'krks± ds 
varxZr ugha vkrk gSA lkaxBfud inkuqØe 
laxBu esa ,dhdj.k vkSj lac¼rk ds 
vkStkj ds :i esa dke djrk gSA

 42. (A) ;fn fdlh oLrq dks vf/kd osx ls i`Foh ls 
bl rjg Qasdk tk, fd og i`Foh ij okil 
u vk, rFkk xq#Roh; {ks= ls ckgj fudy 
tk,] rks ;g osx iyk;u osx dgykrk gSA

 43. (D) LVhe vk;ju Å"ekxfrdh ds fl¼kUr ij 
dk;Z djrh gSA 19oha 'krkCnh ds e/; eas 
Å"ekxfrdh ds nks fl¼kUrksa dks izfriknu 
fd;k x;k Fkk] ftUgsa Å"ekxfrdh ds izFke 
,oa f}rh; fl¼kar dgrs g®A

 44. (B) fcPNw ds Mad esa esFkkuksbd vEy ik;k tkrk 
gSA fcPNw laf/kikn la?k dk lkal ysus okyk 
v"Vikn gSA

 45. (A) isfuflfy;e ,d dod gSA isfuflfy;e 
,d izdkj dh dod Js.kh dh e`rthoh 
ouLifr gSA bls uhyh ;k gjh QQw¡n Hkh 
dgk tkrk gSA

 46. (C) ikni dksf'kdk esa yod] DyksjksIykLV 
dgykrs gSaA yod ikni dksf'kdkvksa ds 
dksf'kdk æo esa ikbZ tkus okyh xksy ;k 
vaMkdkj jpuk gS_ buesa ikniksa ds fy, 
egRoiw.kZ jlk;uksa dk fuekZ.k gksrk gSA

 47. (B) esy etZ lqfo/kk vkidks ,d gh tkudkjh 
ds lkFk dbZ vyx&vyx yksxksa dks fy[kus 
dh vuqefr nsrh gS ftls izR;sd O;fDr ds 
fy, la'kksf/kr fd;k tk ldrk gSA esy etZ 
esa nks nLrkost cukuk 'kkfey gSA ,d eq[; 
nLrkost (esy etZ Qkby) vkSj ,d MsVk 
lzksrA

 48. (C) gsfyvksMksjl LraHk Hkkjr ds e/; izns'k esa 
fLFkr gSA

bldk fuekZ.k 110 bZlk iwoZ gsfyvksMksjl 
us djk;k Fkk tks 'kqax jktk HkkxHkæ ds 
njckj esa nwr FksA

 49. (C) Hkkjr esa jkÔªh; ,drk fnol ljnkj 
oYyHkHkkbZ iVsy dks lefiZr fd;k x;k gSA 
2014 ls gj lky 31 vDVwcj dks jkÔªh; 
,drk fnol euk;k tkrk gSA
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 50. (A) , gSaMQqy vkWQ uV~l uked iqLrd jfLdu 
ckWUM }kjk fy[kh xbZ gSA

   jfLdu ckWUM fczfV'k ewy ds ,d Hkkjrh; 
ys[kd gSaA mUgsa 1999 esa iùJh vkSj  
2014 esa iùHkw"k.k ls lEekfur fd;k 
x;k FkkA

xf.kr

 51.  (C)  ;gk¡]

 abc = 100a + 10b + c

  bca = 100b + 10c + a

  cab = 100c + 10a + b

 \   abc + bca + cab 
   = (100a + 10b + c) 

 + (100b + 10c + a) +

              (100c + 10a + b)

   = 111a + 111b + 111c

   = 111 (a + b + c)

   blfy, (a + b + c), 37 vkSj 3 111 (a 
+ b + c) ls foHkkT; gks ldrs gSaA

   ysfdu] 31 budks foHkkftr ugha djrk 
gSA

 52. (A)  ge tkurs gSa fd 3 dh dksbZ Hkh ?kkr ljy 
djus ij ,d fo"ke la[;k gksrh gS] vFkkZr~ 
31 = 3, 32 = 9, 33 = 27, 34 = 81, ......

\  3 13333
+  = fo"ke la[;k + 1 

   = le la[;k

  3 13334
+  = fo"ke la[;k + 1 

   = le la[;k

vkSj le la[;kvksa dk ;ksxQy Hkh ,d 
le la[;k gksrh gSA vr% nks la[;kvksa dk 
e- l- i- = 2
(∵ izR;sd le la[;k de&ls&de 2 ls 
vo'; foHkkT; gksrh gSA)

 53. (B) 

       = 

3 1
270  × 35 + 17   

7 3423  
1 5

— 8 —
2 2

  ÷ ÷    ÷
  
    

 =
( )

40 7
270  × × 35 + 17 × 3  

3423  
17 5

— —
2 2

 
 
 ÷

  
    

     = 423  [90 × 7 × 35 + 51 — 6]÷

     = 
423 47

22095 2455
=

 54. (D) izFke 8 vHkkT; la[;kvksa dk vkSlr

=
 

2 3 5 7 11 13 17 19

8

+ + + + + + +

=
 

77

8

izFke 10 le la[;kvksa dk vkSlr

= 

2 4 6 8 10 12 14
16 18 20

10

+ + + + + +
+ + +

= 
110

11
11

=

vHkh"V vuqikr = 

77
78

11 8
=

 55.  (D)  eku vk; `y gS]   

   rc] 

O;; =
 

85 17

100 20
y y=

    
cpr  =

 

85

100
y y− =

 

15 3

100 20
y y=

 u;k O;;   =
 

17 17

20 100 20

y x y+ ×

  
=

 

17 17

20 2000

y xy+

 ubZ cpr =
 

3 60 3

20 100 20
y y− ×

   =
 

3 9

20 100
y y+

  
=

 

15 9 24

100 100
y y

+  =  

  
=

 

6

25
y

         ubZ vk;   =
 

26

100
y y+ =

 

120

100
y

   
=

 

63

50
y

 
\

        

63

50
y

 
=

 

6 17 17

25 20 2000

y y xy+ +

 
⇒

  

63

50  
=

 

6 17 17

25 20 2000

x+ +

 
⇒

  

17

2000

x

 
=

 

63 6 17

50 25 20
− −

 
⇒

  

17

2000

x

 
=

 

126 24 85

100

− −

 
⇒ x =

 

17 2000

100 7

×
×

= 20

 56.  (D)  oLrq dk foØ; ewY; = 5
4  dk vafdr ewY;

 gkfu =   1
3 %

3
 ;fn] Ø; ewY; = x, 

  
gkfu% 

 
=

 

10 1

300 30
=

 rc] foØ; ewY; =
 

1 29

30 30
x x x− =

 ysfdu]
 6

29

30
x =

 
vafdr ewY; dk 

4

5

 
 vafdr ewY; = 

29

24

x

 ;fn] foØ; ewY; = vafdr ewY; dk  

    = 
29

24
x

 rc] ykHk%

 = 
fo-ew- & Ø-ew

Ø-ew-
× 100

 = 
29

24 100

x
x

x

−
×

   

   =

5
100

24

x

x
×

 = 21%

 57.  (A)  eku yhft,] oLrq dk vafdr ewY; ̀ x gSA
 O;kikjh A ds fy,]

  foØ; ewY; =
 

25
1

100
x

 −  

   
=

 

75 15 3

100 20 4
x x x= =

 O;kikjh B ds fy,] 

  P =
 

20
1

100
 −  

5
1

100
x

 −  

   
=

 5

4 19

5 20
x× =

 

19

25
x

 iz'ukuqlkj]
      A dh NwV + 320 = B dh NwV

 ⇒
 

3
320

4
x +

 
=

 

19

25
x

 ⇒
 

3 19

4 25
x x−

 
= – 320

 ⇒
 

75 76

100
x

− 
    

= – 320

 ⇒ x = ` 32000
 58. (D) A dks lfØ; lk>snkjh dk ok£"kd 

esgurkuk

     = 1000 × 12 
     = ` 12,000

    okLrfod ykHk = 34,000 – 12,000
     = ` 22,000
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    A : B = 50,000 : 60,000 
     = 5 : 6

    
A dk ykHk =

 

5

5 6
22 000

+
× ,

     = 5 × 2000 
     = ` 10,000

   A dks feyus okyh dqy /kujkf'k

     = 10,000 + 12,000
     = ` 22,000

 59.  (D) iq#"k ls efgyk dh dk;Z{kerk dk vuqikr 
3 : 2 gSA

   eku yhft, 1 fnu esa 1 O;fDr }kjk fd;k 
x;k dk;Z 3x gS] vkSj 1 efgyk }kjk 1 fnu 
esa fd;k x;k dk;Z 2x gSA

   18 vkneh }kjk 14 fnu esa fd;k x;k dk;Z 
= 3x × 18 × 14 = 756x, tks fd dqy 
dk;Z gSA

   5 vkneh vkSj 6 efgyk }kjk 1 fnu esa 
fd;k x;k dk;Z = 5 × 3x + 6 × 2x = 
27x

   5 vkneh vkSj 6 efgyk }kjk 4 fnuksa esa 
fd;k x;k dk;Z = 27x × 4 = 108x

   'ks"k dk;Z = 756x – 108x = 648x
   8 vkneh vkSj 6 efgyk }kjk 1 fnu esa 

fd;k x;k dk;Z = 8 × 3x + 6 × 2x 
   = 36x
   'ks"k dk;Z dks iwjk djus esa yxk le;  

   
=

 

648
18

36

x

x
= fnu

  
blfy,] vHkh"V le; = 18 + 4 = 22 
fnu

 
60. (C)  SI = PRT

100  
=

 

160 000 10 2

100

, × ×

     = ` 32,000

   
 A =

 
P

R
1

100
+





n

 

        
=

 
160,000

10
1

2 100

2 2

+
×







×

     = ` 1,94,481
   pØo`f¼ C;kt
     = ` 1,94,481 – 1,60,000
     = ` 34,481
   vftZr /kujkf'k
     = CI – SI = ` 2,481
 61. (C) ekuk èkkjk dh fn'kk esa uko dh xfr 

= x fdeh@?ka
   rFkk èkkjk ds foijhr uko dh xfr 
   = y fdeh@?ka

   iz'ukuqlkj]

    7.2

x
+ 

3.2

y
 = 2 ...(i)

    
1.5

x
+ 

0.6

y
 = 

24

60
 ...(ii)

   ekuk 
1

x
 = u  rFkk 

1

y
 = v

   ⇒ 7.2 u + 3.2v = 2
   ⇒ 72u + 32v = 20
    18u + 8v = 5 ...(iii)

   rFkk 15u + 6v = 4 ...(iv)

   lehdj.k (iii) esa 3 dk rFkk lehdj.k 
(iv) eas 4 xq.kk djds ?kVkus ij

   ⇒ 54u — 60u + 24v — 24 v = 15 — 16
   ⇒ — 6 u = — 1

   ⇒ u = 6
1

   ∵ x
1  = 6

1

   ⇒ x = 6 fdeh-@?kaVk

 62. (D) lqeu }kjk fy;k x;k le;

    1T  
= 3 ?kaVs 12 feuV 

     = 3
5

1
 ?kaVs

     = 
5

16
 ?kaVs 

   js[kk }kjk fy;k x;k le; (T2) 

                               =  1 ?kaVk 48 feuV 

                               = 1
5

4
 ?kaVs

                             = 
5

9
 ?kaVs

   iz'u ds vuqlkj]

    1

2

S

S
 = 

T

T

1

2

    
S

9
1  = 

/

/

16 5

9 5

    
S

9
1  = 

4

3

    S1 = 
4

27

    S1 = 6
4

3

 63.  (A)  foHkkx A esa deZpkfj;ksa dh la[;k A, x                                                                                                                                                

                   
=

 

64.2
9000

360
×

°

   = 1,605
   foHkkx C vkSj E esa dqy deZpkjh] y

   
=

 

93 72
9000

360

+ ×
°

   = 4,125

 rc] y – 2x = 4,125 – 2 × 1605
   = 4,125 – 3,210
   = 915

 64.  (B)  vHkh"V vuqikr  =

 

325 275 150

300 275 250

+ +
+ +

         
=

 

750

825

         
=

 

150 10

165 11
=

 vr% vHkh"V vuqikr = 10 : 11
 65. (C) ekuk] vk;r dh Hkqtk,¡ a vkSj b gSaA
    vk;r dk ifjeki

  = 50 bdkbZ
⇒ 2(a+b) = 50
⇒ a+b = 25 ...(i)
vk;r dk {ks=Qy
  = 150 oxZ bdkbZ
⇒ ab = 150

    
a =

 

150

b  
...(ii)

leh- (ii) ls a dk eku leh- (i) esa 
j[kus ij]

⇒
  

150

b
+b = 25

⇒ 150+b2 = 25b
⇒ b2–25b+150 = 0
⇒ b2–15b–10b+150 = 0
⇒ b(b–15) – 10(b–15) = 0
⇒ (b–15) (b–10) = 0
 b = 15, 10
leh- (ii) ls] 

tc b = 15 

rks a = 150

15
 

  
= 10

tc b = 10

rks a =
 

150

10
 

  = 15
\ vk;r dh Hkqtk,¡ 10 vkSj 15 gSaA

 NksVh Hkqtk = 10
vr% fodYi (C) lgh gSA

 66. (A) vkarfjd f=T;k = 2 lseh
ckgjh f=T;k = 3 lseh
[kks[kys xksys dh ckgjh f=T;k R gS vkSj 
vkarfjd f=T;kA

 
r =

 

4

3
3 3π( )R − r

  
=

 

4

3
3 23 3π( )−

  
=

 

76

3

π
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 67. (B) ekuk] vk;rkdkj Vc esa ikuh dh 
Å¡pkbZ = h lseh

   vk;rkdkj crZu esa ikuh dk vk;ru 
= csyukdkj crZu esa ikuh dk vk;ru  

75 × 44 × h =
 

22

7
30 30 42× × ×

 
h =

 
22

7

30 30 42

75 44
×

× ×
×

  = 36 lseh

 
68.

 
(C)

 
;gk¡]  x 

 

1

x

−

 
= 5

 
x3

 3

1

x

−

  
=

 

1
x

x
 −    

2
2

1
1x

x

 + +  

 

3
3

1
x

x
−

  
= 5 

2
1

3x –
x

   +     

 
3

3

1
x

x
−

  
= (5) [52 + 3]

   = 5(25 + 3) = 5 × 28
   = 140 ...(i)

 ;gk¡]

  

6 3

6 3

5 1

7 1

x x

x x

− −
+ −  

=

 

3
3

3
3

1
5

1
7

x
x

x
x

− −

−+

 

=

 

3

3
3

1
5

1
7

x
x

x
x

 − −  
 − +    

=
 

140 5

140 7

−
+

 
[(i) ds iz;ksx esa]

 
=

 

135

147  
=

 

45

49

 69. (A) fn;k gS]   2x2 – 8x – 1 = 0
 nksuksa i{kksa dks x ls foHkkftr djus ij]

  
2x – 8 –

 

1

x   
= 0

  
or

 

1
2x

x

− 
     

= 8 ...(i)

 nksuksa i{kksa dk oxZ djus ij]

 
4x2

 2

1

x

+

 
– 2 × 2 x ×

 

1

x  
= 64

 ⇒ 4x2
 2

1

x

+

 
= 68  ...(ii)

 rc] 8x3

 
3

1

x
−

 
=  (2x)3  –

 

3
1

x
 
  

 
=

 

1
2x

x

− 
    

2
2

1 1
4 2x

xx

+ + + × π  

 = 8 (68 + 2) 

((i) & (ii) dk iz;ksx djus ij)
 = 8 × 70 = 560

 70. (B)  ∆PNQ eas]
  PN2 = PQ2 + QN2   ...(i)
 ∆MQR esas]
  MR2 = MQ2 + QR2   ...(ii)
 ∆MQN eas]
  MN2 = MQ2 + QN2 ...(iii)

lseh

lseh

lseh

 (i) vkSj (ii) dks tksM+us ij]
 PN2 + MR2  = PQ2 + QN2 + MQ2 
 + QR2

 ⇒ 92 + 72 = PQ2 + MN2 + QR2 
 ((iii) dk iz;ksx djus ij)

 ⇒ 81 + 49 – 9 = PQ2 +  QR2

 ⇒ PQ2 + QR2 = 121

 ysfdu] ∆PQR eas]
  PQ2 + QR2 = PR2

 \ PR2 = 121

  PR = 11 lseh-

 71.  (C)  ∆ABC ~ ∆RPQ

   le:i f=Hkqtksa ds xq.k/keZ }kjk]

          

ar ( ABC)

ar ( PQR)

∆
∆  

                
=

 

2 2 2

2 2 2

AB BC AP

RP PQ RQ
= =

  

16

25  
=

 

2 2 2

2 2

AB BC AC

72 4 6
= =

     ⇒  AC =
 

16×6×6

25
=

 

4 6

5

×

   = .5
24 4 8= lseh

 72.  (D)  ∠BAC =
 

1
BOC

2
∠

  
(izes; }kjk)

84º
40º

OA

B C
D

 
∠BAC =

 

1

2
× 84° = 42°

  ∆ABD esa
 ∠BAD + ∠ABD + ∠BDA= 180°

 42° + ∠ABD + 40°  = 180°
  ∠ABD = 98°

 73.  (A) 

∆ADE esa]
 ∠ADE + ∠AED + ∠DAE 

  = 180°
 ∠A = 180° – (80° + 50°)   
  = 50°
\ ∠DCB = 180° – 50° = 130°  
      (pw¡fd ABCD ,d pØh; prqHkqZt gSA) 
∆CDF esa]
 ∠CDA = ∠DCF + ∠DFC 

 (cká dks.k izes; }kjk)
 80° = (180°– 130°) + ∠DFC
⇒ ∠DFC = 80° – 180° + 130°
  = 30°
\ ∠AFB = ∠DFC = 30°

 74.  (B) 
 

2cosec cosec 
+  — tan  

cosec  — 1 cosec  + 1

θ θ
θ

θ θ

           
=

 

cosec (cosec 1)
×

cosec  — 1 (cosec  + 1)

θ θ +
θ θ

 
+

 
2cosec (cosec 1)

×  — tan  
cosec  + 1 (cosec  — 1)

θ θ −
θ

θ θ

=
 

2 2

2 2

cosec +cosec cosec  cosec
+

cosec   — 1 cosec   — 1

θ θ θ − θ
θ θ

– tan2 q

  
=

 

2
2

2

2cosec
tan

cot

θ
− θ

θ

  
=

 

2
2

2 2

2sin
tan

sin × cos

θ
− θ

θ θ

  = sec2 q + sec2 q – tan2 q
 = sec2 q + 1   [...1 + tan2 q = sec2 q]

 75.  (D)  ;gk¡

 

2 2

2

2 2

2

sec 60 cos 45

cosec 30

cot 30 sec 45

cosec 30 tan 45

° °
+ °

° °
− ° °

 
=

 

2
2 2

2 2 2

1
(2) (2)

2

( 3)( 2) (2) (1)

 × +  
−

 
=

 

6

2 3 4−

 
=

 

3 3 2

3 2 3 2

+×
− +

 
=

 

3( 3 2)
3( 3 2)

1

+ = − +
−
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English
 76. (A)  so much ds vuqlkj as for dk iz;ksx 

gksxkA
 77. (B) Prefer/preferable ds lkFk than ds LFkku 

ij to dk iz;ksx fd;k tkrk gSA vr% fodYi 
(B) dk iz;ksx lgh gSA 

 78. (A) 'kCn irritible dh spelling v'kq¼ gS bldh 
'kq¼ spelling gS irritable gS ftldk vFkZ 
gS bad-tempered, (cn fnekx] fpM+fpM+k)A

 79. (B) crude (viDo] v'kk s f/kr) dk lgh 
antonym gS—refined ('kq¼] la'kksf/kr) 
vU; 'kCnksa ds vFkZ gSaµ

   coarse—[kqjnjk] vf'k"VA
   eager—mRlqd] ftKklqA
   balanced—larqfyr] lehÏr
   vr% fodYi (B) lgh gSA
 80. (A) confidence (fo'okl] Hkjkslk) dk lgh 

antonym gS—diffidence (la'k;] ladksp) 
   vU; 'kCnksa ds vFkZ gSaµ
   eagerness—mRlqdrkA
   steadfastness—n`<+rk] fu"BkA
   endurance—lgu'kfDr] /kS;ZA
   vr% fodYi (A) lgh gSA
 81. (C) Hkkx (C) esa ‘have’ ds LFkku ij ‘has’ 

vk,xk] D;ksafd subject ‘A company of 
five thousand soldiers’ ,d singular 
entity gS] u fd noun of multitudeA vr% 
verb Hkh singular gh gksxhA vr% fodYi 
(C) lgh gSA

 82. (C) Part (C) esa ‘their’ ds LFkku ij ‘his’ 
dk iz;ksx gksxk] D;ksafd Every ds lkFk 
possessive pronoun, third person sin-
gular vkrk gSA vr% fodYi (C) lgh gSA

 83. (A) Part (A) esa ‘reflects’ ds LFkku ij 
‘reflect’ vk,xk] D;ks a fd Olympic 
Games plural gS rks verb dh plural 
form gh vk,xhA vr% fodYi (A) lgh gSA

 84. (C) fn;k x;k okD; Present continuous dk 
Active form gSA Passive cukus osG fy, 
Object dks subject esa vkSj subject dks 
object esa ifjofrZr djrs gSA subject osG 
vuqlkj is/Are/Am + being + verb dh 
III form vkSj Object ls igys by dk 
iz;ksx fd;k tkrk gSA

 85. (D) okD; Present perfect dk Active voice 
gSA bldk Passive Voice cukus osG fy;s 
sub dks Object vkSj Object dks subject 
esa ifjofrZr dj has/have + been + verb 
dh III form dk iz;ksx dj by dks object 
ls igys yxkrs gSaA

 86. (B) compliment (iz'kalk) dk lgh synonym 
gSµpraise (rkjhQ) 

   vU; 'kCnksa ds vFkZ gSaµ
   tip—c['kh'k nsukA
   admonish—lko/kku djuk] Mk¡VukA
   revile—f/kDdkjuk] cqjk-Hkyk dgukA
    vr% fodYi (B) lgh gSA
 87. (A) laudable (ljkguh;) dk lgh synonym 

gSµpraiseworthy (iz'kalk ;ksX;) 
   vU; 'kCnksa ds vFkZ gSaµ
   laughable—g¡lus ;ksX;A
   bold—fuMj] fnysj] Li"VA
   loud—Å¡ps Loj okykA
   vr% fodYi (A) lgh gSA
 88. (D) fn;k x;k okD; direct form esa gS bldk 

indirect form cukus osG fy;s said dk 
said gh jgsxkA Iverted comas osG LFkku ij 
that dk iz;ksx fd;k tkrk gS rFkk Sentence 
Past perfect esa ifjofrZr djrs gSaA

 89. (B) lgh Øe gSµQSPRA
   okD; Conjunction ‘but’ vkSj Preposi-

tion ‘with’ ls 'kq: ugha gks ldrk blfy, 
Hkkx ‘Q’ ls 'kq: gksxkA ‘Q’ introductory 
part gS ftlds ckn ‘S’ vk,xkA Hkkx ‘R’ 
vUr esa vk,xkA

   vr% fodYi (B) lgh gSA
 90. (D) lgh Øe gSµQPSRA
   okD; Hkkx ‘Q’ ls 'kq: gksxk] D;ksafd ;gh 

,d vFkZiw.kZ introductory part gSA ‘P’, 
Q ds ckn vk,xk ftlds ckn ‘S’ vk,xk] 
D;ksafd mu o"kks± dh ckr gqbZ tks landmark 
reforms ds ckn vk, gSa vkSj landmark 
reforms liberalization ds ckn vk,] 
blfy, ‘R’ vUr esa vk,xkA

   vr% fodYi (D) lgh gSA
 91. (B) fn;k x;k phrase - A nature reserve 

for birds or animals ds fy, lgh one 
word gS Sanctuary (vHk;kj.;)A

   oasis : A fertile spot in desert where 
water is found (e#LFky@u[kfyLrku)A

   retreat : draw back (ihNs gV tkuk)A
   asylum : place for refuge ('kj.k dh 

txg)A
 92. (D) fn;k x;k phrase A young person 

tending to commit crime particularly 
minor crime ds fy, one word gS de-
linquent (vijk/kh)A

   l	convict : declare somebody to 
 be guilty (fdlh O;fDr dks vijkèkh  
 ?kksf"kr djuk)A

   l	derelict : abandoned (NksM+ fn;k  
 x;k)A

   l	criminal : one who commits 
 crime (og tks vijk/k djs)A

   vr% fodYi (D) lgh gS
 93. (A) Counting your chickens (idiom) dk 

vFkZ gSµHkfo"; esa gksus okyh phtksa dks 
lksprs gq, lQyrk dh lkspukA vr% 
fodYi (A) mfpr gSA

 94. (B) The icing on the cake (idiom) dk vFkZ 
gS—lksus is lqgkxk vFkkZr~ dksbZ vfrfjDr 
pht tks fdlh vPNh oLrq dks vkSj csgrj 
cuk nsA vr% fodYi (B) lgh gSA

 95. (B) fjDr LFkku esa ‘polity’ (jkT;] O;ofLFkr 
lekt] jkT; rU=) dk iz;ksx lgh gSA

 96. (A) tremendous (Adjective) = 

vk'p;Ztud] foLe;dkjh] fo'kky 
(very great; huge; remarkable).

 97.  (B) unprecedented (Adjective) = 
vizR;kf'kr (that has never happened, 
been done or been known before).

 98.  (C) bleak (Adjective) = detksj] {kh.k 
(not encouraging or giving any 
reason to have hope).

 99.  (D) True (Adjective) = lp (actual, 
correct, right).

 100.  (A) prone (Adjective) = izHkkfor gksus dh 
laHkkouk gksuk (likely to suffer from 
something or to do something 
bad; liable), lying with the face 
downwards (v/kkseq[k) 
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